



$$A_n^{(k)} = \begin{bmatrix} 1 & & & & \\ & 1 & & & \\ & & \ddots & & \\ & & & 1 & \\ & & & & \boxed{A_{n-k}^{(0)}} \end{bmatrix}$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_k \quad \underbrace{\hspace{10em}}_{n-k}$

possiamo applicare un passo di Gauss alle matrici  $A_{n-k}^{(0)}$ .

si ottiene  $U = A_n^{(n-1)} = \begin{bmatrix} 1 & & & & \\ & 1 & & & \\ & & \ddots & & \\ & & & 1 & \\ & & & & 1 \end{bmatrix}$

Nella matrice  $L$  hanno i moltiplicatori che sono non nulli solo per gli elementi sotto diagonali dove valgono 1

$$L = \begin{bmatrix} 1 & & & & \\ & 1 & & & \\ & & \ddots & & \\ & & & 1 & \\ & & & & 1 \end{bmatrix}$$

da fatt. è univ. perché i minori di  $U$  sono tutti det 1.

$$(2) \quad K_\infty(A) = \|A\|_\infty \|A^{-1}\|$$

$$A = LU \quad \|A\|_\infty \leq \|L\|_\infty \|U\|_\infty$$

$$A^{-1} = U^{-1}L^{-1} \quad \|A^{-1}\|_\infty \leq \|L^{-1}\| \cdot \|U^{-1}\|_\infty$$



function  $x = \text{sys-solve}(b)$

$n = \text{length}(b);$

$x = \text{zeros}(n, 1);$

$y = \text{zeros}(n, 1);$

$y(1) = b(1)$

for  $i = 2:n$

$y(i) = b(i) - y(i-1);$

end

$x(n) = y(n);$

for  $i = n-1:-1:1$

$x(i) = y(i) - x(i+1);$

end

Il costo di questa funzione è lineare in  $n$ .



② Poiché  $A(1:n, 1:n) = \begin{bmatrix} 1 & & & \\ & \ddots & & \\ & & \ddots & \\ & & & \ddots \\ & & & & 1 \end{bmatrix}$  e  $\det(A(1:n, 1:n)) = 1$

allora i minori principali di teste di  $A$  sono tutti non singolari  $\Rightarrow A$  è fatt. LU in modo unico per ogni  $x$

③ Per determinare i fatt. LU si può utilizzare il metodo a blocchi, dal momento che

$L_{n-1}$  e  $U_{n-1}$  si possono direttamente calcolare poiché  $A(1:n-1, 1:n-1)$  è invertibile.

$$L_{n-1} = I_{n-1} \quad \text{e} \quad U_{n-1} = A(1:n-1, 1:n-1)$$

$$\left[ \begin{array}{c|c} A_{n-1} & \begin{matrix} 0 \\ \vdots \\ 0 \\ -\frac{1}{2} \end{matrix} \\ \hline \delta_1 \dots \delta_{n-1} & 1 \end{array} \right] = \left[ \begin{array}{c|c} I_{n-1} & 0 \\ \hline x^T & 1 \end{array} \right] \left[ \begin{array}{c|c} U_{n-1} & y \\ \hline 0^T & \beta \end{array} \right]$$

otteniamo

$$\begin{bmatrix} 0 \\ \vdots \\ 0 \\ -\frac{1}{2} \end{bmatrix} = I_{n-1} y \Rightarrow y = \begin{bmatrix} 0 \\ \vdots \\ 0 \\ -\frac{1}{2} \end{bmatrix}$$

$$\underbrace{[\delta_1 \dots \delta_{n-1}]^T}_{g^T} = x^T U_{n-1} \Leftrightarrow U_{n-1}^T x = g$$

risolvendo

$$\begin{bmatrix} 1 & & & \\ & \ddots & & \\ & & \ddots & \\ & & & \ddots \\ & & & & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_{n-1} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \delta_1 \\ \vdots \\ \delta_{n-1} \end{bmatrix} \quad \text{si ottiene}$$

$$x_2 = \gamma_n$$

$$-\frac{1}{2}x_1 + x_2 = \gamma_2 \Rightarrow x_2 = \gamma_2 + \frac{1}{2}x_1$$

⋮

$$-\frac{1}{2}x_{k-1} + x_k = \gamma_k \Rightarrow x_k = \gamma_k + \frac{1}{2}x_{k-1}$$

con un ragionamento induttivo abbiamo che

$$x_k = \gamma_k + \frac{1}{2}\gamma_{k-1} + \frac{1}{4}\gamma_{k-2} + \dots + \frac{1}{2^{k-1}}\gamma_1 = \sum_{j=1}^k 2^{j-k}\gamma_j$$

$$-x_1 + \beta = 1 \Rightarrow \beta = 1 + \frac{1}{2} \sum_{j=1}^{n-1} 2^{j-n+1} \gamma_j = 1 + \sum_{j=1}^{n-1} 2^{j-n} \gamma_j$$

④

$$\det A = \det L \cdot \det U = 1 \cdot \beta = 1 + \sum_{j=1}^{n-1} 2^{j-n} \gamma_j$$

$$\textcircled{5} \quad f(\gamma_1, \dots, \gamma_{n-1}) = 1 + \sum_{j=1}^{n-1} 2^{j-n} \gamma_j$$

$$E_{1n} = \sum_{i=1}^{n-1} \frac{\gamma_i}{f(\gamma_1, \dots, \gamma_{n-1})} \frac{\partial f}{\partial \gamma_i} E_{\gamma_i} =$$

$$= \frac{1}{f(\gamma_1, \dots, \gamma_{n-1})} \sum_{i=1}^{n-1} \gamma_i \cdot 2^{i-n} E_{\gamma_i}$$

$$|E_{1n}| \leq \frac{1}{|f(\gamma_1, \dots, \gamma_{n-1})|} \sum_{i=1}^{n-1} 2^{i-n} |\gamma_i| |E_{\gamma_i}| \leq$$

$$\leq \frac{1}{|f(\gamma_1, \dots, \gamma_{n-1})|} \sum_{i=1}^{n-1} 2^{i-n} \cdot \frac{1}{2} \cdot u \leq \frac{u}{|f(\gamma_1, \dots, \gamma_{n-1})|} \sum_{i=1}^{\infty} \frac{1}{2^{2^i}}$$

$$|\gamma_i| < \frac{1}{2}$$

$$|E_{\gamma_i}| u$$

$$= \frac{u}{|f(\gamma_1, \dots, \gamma_{n-1})|} \cdot \left( \frac{1}{1 - \frac{1}{2}} - 1 \right) = \frac{u}{|f(\gamma_1, \dots, \gamma_{n-1})|}$$

Occorre maggiorore

$$f(x_1 - x_n) = \left( 1 + \sum_{i=1}^{n-1} \frac{1}{2^{n-i}} x_i \right) \underset{x_i > -\frac{1}{2}}{>} 1 - \frac{1}{2} \sum_{i=1}^{n-1} \frac{1}{2^{n-i}} =$$

$$= 1 - \sum_{k=2}^n \frac{1}{2^k} = 1 - \left( \frac{1 - \left(\frac{1}{2}\right)^n}{1 - \frac{1}{2}} - 1 - \frac{1}{2} \right)$$

$$= 1 - \left( 2 \left( 1 - \frac{1}{2^n} \right) - \frac{3}{2} \right) = 1 - \left( \frac{1}{2} - \frac{1}{2^n} \right) = \frac{1}{2} - \frac{1}{2^n}$$

Quindi se  $|x_i| < \frac{1}{2} \Rightarrow f(x_1 - x_n) > \frac{1}{2} - \frac{1}{2^n} \geq \frac{1}{2} - \frac{1}{4} = \frac{1}{4}$   
per  $n \geq 2$

$\Rightarrow |E_n| \leq 4u$

Quindi la formula è ben condizionata

⑤ Funzione  $y = \text{mat\_prod}(g, b)$

$n = \text{length}(b);$

$y = \text{zeros}(n, 1)$

for  $i = 1:n-1$

$y(i) = b(i) - \frac{1}{2} * b(i+1);$

end

$\text{suma} = 0$

for  $i = 1:n-1$

$\text{suma} = \text{suma} + b(i) * g(i);$

end

$y(n) = \text{suma} + b(n);$

end

$$\begin{bmatrix} 1 & -\frac{1}{2} & & \\ & 1 & -\frac{1}{2} & \\ & & \ddots & \ddots \\ g^T & & & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_n \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} b_1 - \frac{1}{2} b_2 \\ b_2 - \frac{1}{2} b_3 \\ \vdots \\ b_{n-1} - \frac{1}{2} b_n \\ \sum_{i=1}^{n-1} b_i g_i + b_n \end{bmatrix} = y$$







Esercizio 2. Sia  $A_n = (a_{i,j}) \in \mathbb{R}^{n \times n}$ ,  $n \geq 2$ , la matrice definita da

$$a_{i,j} = \begin{cases} 1 & \text{se } i = 1; \\ -1 & \text{se } i = j + 1; \\ 0 & \text{altrimenti.} \end{cases}$$

Per  $n = 4$  si ottiene

$$A_4 = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ -1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 & 0 \end{bmatrix}.$$

1. Si scriva una funzione Matlab di costo lineare che dato in input  $n$  restituisce la matrice  $A_n$ .
2. Si dica se il metodo di Gauss può essere applicato senza scambi di riga ad  $A_n$  e nel caso si determini la matrice triangolare superiore.
3. Si mostri che  $A_n$  è invertibile e si determini  $\det(A_n)$ .
4. Utilizzando il comando `cond` in Matlab si analizzi sperimentalmente il condizionamento  $\mathcal{K}_\infty(A_n)$  in norma infinito della matrice  $A_n$  riportando il valore dei rapporti  $\frac{\mathcal{K}_\infty(A_n)}{\det(A_n)}$  e  $\frac{\mathcal{K}_\infty(A_n)}{n^2}$  per  $n \in \{100, 200, 400, 800\}$ .

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ -1 & & & \\ 0 & -1 & & \\ & & -1 & \\ & & & \dots \end{bmatrix}$$

1. Funzione `A=costerisci(n)`

```
A = zeros(n)
for j = 1:n
    A(1,j) = 1
end
for i = 2:n
    A(i, i-1) = -1;
end
end
```

